

# 用生命与热血铸就铜墙铁壁

——记景洪市公安局禁毒大队

近5年来工作成绩稳居全省前列,连续35年保持零违纪、零违法记录,在禁毒第一线,景洪市公安局禁毒大队用生命与热血铸就了一道毒品犯罪分子难以逾越的铜墙铁壁。

## 固本强基 铸就傣乡禁毒铁军

“给你20万元,你帮我放货……”“要么拿钱,要么拿命!”类似的诱惑与威胁,几乎每位景洪禁毒民警都遇到过。全国特级优秀人民警察、景洪禁毒大队原大队长谢家乔,面对境外毒贩出价300万元要他的命无所畏惧;一级英模、革命烈士李敬忠,用身体为战友挡住子弹,用生命阻断毒贩逃亡的路……再大的诱惑和威胁,都抵不过民警千锤百炼的党性。

打团伙、摧网络、抓毒枭、端毒窝、断通道,在边境禁毒一线时时处处都有禁毒民警们的身影。近5年来,他们共破获各类毒品案件1647起,缴获毒品数位居全省前列。因工作成绩突出,他们先后荣立公安系统集体一等功、二等功、三等功,分别被评为省、州、市禁毒人民战争先进集

## 春节期间全省口岸 出入境人员超68万人次

本报讯(记者 尹瑞峰 通讯员 谢丽勋)记者2月11日从云南出入境边防检查总站获悉,2019年春节期间,全省边检机关共查验出入境人员685861人次,比2018年春节增长1.73%;共查验出入境飞机、船舶、列车、汽车等交通运输工具141014架(艘、辆)次,同比增长4.82%。

全省边检机关全警动员,采取多项措施保障春节期间口岸通关顺畅。提前预测并向社会公布各口岸出入境人员流量高峰时段,提示、引导广大出入境旅客合理安排行程,错峰出行;加强大数据分析研判,科学组织勤务,及时根据客流变化调整警力安排,确保高效、快捷验放旅客出入境;加强科技手段应用,充分发挥自助通关作用,高效疏导出入境客流,春节期间全省口岸自助通关旅客达142802人次,同比增加352.54%;瑞丽、河口、磨憨等地出入境边防检查站加强与对方移民部门的联络和协调,共同应对瞬时客流高峰。

春节期间,全省广大边检民警坚守岗位、无私奉献,严格落实“中国公民出入境通关排队不超过30分钟”等便民举措,兼顾提高外国人通关效率,为广大出入境人员提供了优质、高效的通关服务。

## 红河州一季度120个 重点项目集中开工

本报讯(记者 李树芬)2月11日,红河哈尼族彝族自治州在开远市知花小镇主会场举行2019年一季度重点项目集中开工仪式,在个旧、蒙自、建水、石屏、弥勒、泸西、河口7县市设分会场。

据悉,此次集中开工的120个重点项目,总投资142.06亿元,年度计划投资83.73亿元。项目涵盖基础设施、产业发展、社会民生、环保治理等多个领域,将为红河州加快产业转型升级增添新动力。

红河州把2019年确立为“项目建设年”。开年以来,全州各级各部门紧扣“大抓产业、大抓工业、大抓项目、大抓开放、大抓电商”重点工作,抓实项目主体,做好要素保障,强化专项督查,全力以赴做好经济稳增长各项工作,确保一季度经济实现“开门红”。

## 中缅中老年 网球爱好者较技

本报讯(记者 娄莹)近日,2019年缅甸木姐·中国德宏中老年人网球友谊赛在缅甸木姐市举行,来自中缅两国的80余名网球爱好者参赛。

今年,德宏傣族景颇族自治州老年体协网球专项协会应缅甸木姐市网球协会的邀请,派出48名会员赴缅甸木姐市参加比赛。双方运动员本着“重在参与、重在康乐、广交朋友、增进友谊、交流球技”的宗旨,进行了30多场比赛交流。

据悉,缅甸木姐·中国德宏中老年人网球交流活动始于1996年,由缅甸木姐市和德宏州轮流举办,每年举办1至2次。自2013年后,每年举办1次。

## 人民满意的公务员

体、禁毒综合工作先进集体、禁毒宣传工作先进集体,2012年谢家乔被授予全国特级优秀人民警察,2017年10月,在抓捕毒贩时壮烈牺牲的李敬忠被公安部追授“一级英模”,被云南省人民政府追授“革命烈士”。

## 忠诚担当 每一次抓捕都是生死较量

在40度高温下埋伏了13个小时的民警,终于等到了毒贩出现并开始交易。民警冲向了毒贩,表明身份鸣枪示警,一名毒贩疯狂开枪拒捕,枪战中,持枪毒贩被舍命围上来的民警当场制服,另一名突然转身狂奔向不远处的皮卡车。就在这名毒贩拉开车门的一瞬间,追到身后的民警奋不顾身跃起将他扑倒在地,将其控制住后,民警在车内赫然发现了1把短枪、2支长枪、4颗手榴弹,枪已上膛。

这一惊心动魄的场面,发生在2016年5月禁毒民警在位于中缅边境的景洪市景哈乡丛林中的一次抓

捕行动。类似这样的生死较量,景洪市公安局禁毒大队的民警5年来就经历了15次之多。

2017年8月31日,禁毒大队经过8个多月的缜密侦查,在缅甸警方的支持下,成功破获一起特大跨境、跨省运输贩卖毒品案,摧毁了一条由境外缅甸贩运毒品至江西省的通道,抓获犯罪嫌疑人16名,缴获各类毒品224.528千克,枪支2支,子弹165发,查获毒资3辆,缴获毒资18万元人民币,这样的大要案不胜枚举,每一起案件的成功告破背后,都是对禁毒民警生与死、血与汗的较量。

## 创新模式 禁毒人民战争成效显著

相对于与毒贩的生死较量,社区的禁毒管理,也是禁毒工作的另一个重要战场。

走进景洪农场社区,只见这个过去一度毒情较为严重的社区生产生活有序,一派祥和的景象。近年来,通

过实施对吸毒人员网格化服务管理,景洪农场社区在册吸毒人员由过去的92名,减少到目前的52名,并且全部实现了就业安置,甚至还有康复人员通过社区帮扶戒断毒瘾后成为资产超过百万元的企业家。

景洪农场的社区戒毒、社区康复模式,在2017年1月被国家禁毒委评为云南唯一“全国社区戒毒康复优秀教案”,这是景洪市“1235”禁毒网格化管理的成功经验,更是全国推进吸毒人员网格化服务管理首批试点工作的成功经验。

在境外除源和境内截流的同时,景洪市公安局禁毒大队建立了村干部敢管、民兵敢抓、群众敢举报、村规民约敢罚的“四敢”治毒模式;在全省率先成立派出所“禁毒打零中队”,对零星贩毒活动进行集中和常态打击;在对嘎洒镇南联山和曼达等“毒品突出地区”的综合治理中,注重发挥基层党组织在禁毒宣传、禁吸戒毒等方面的作用,通过不断的实践探索,逐步形成了公安各警种协同作战、社会各部门齐抓共管、国际大合作联合禁毒三位一体的“大禁毒”格局。

本报记者 戴振华

## 新春走基层

### 西盟:苦干实干唱新歌

人勤春来早。新春时节,西盟佤山处处是忙碌的身影。村民推着“小铁牛”上了山,翻土、除草,为青贮玉米等经济作物春播做准备;薄雾笼罩下的新房新村透着喜气,佤族妇女一大早就搬出编织工具,带着孩子制作民族手工艺品。在驻村扶贫干部的带领下,一项项脱贫产业正在佤山开花结果。

今年春节期间,西盟佤族自治县驻村工作队员和基层干部全部坚守扶贫一线,和贫困群众一起吃年夜饭、喜迎新春。挨家挨户走访慰问群众、让困难群众欢乐过年,也为佤山增添了浓浓的年味。

中课镇窝笼村窝笼二组的“五户保”娜吓生活不能自理,驻村工作队员于飞、苏燕来到老人家里给她带来了帮扶救济物资,还帮忙贴春联、打扫卫生、整理床铺,让独居老人过了个干净清爽的春节。除夕夜,窝笼村干部群众提着煮好的佤族稀饭、端着新酿的佤族米酒,为坚守的驻村工作队员们献上祝福,表达对党的感恩之情。

窝笼村二组村民娜议还唱起了佤族民歌,说起了这几年的变化:“我们小时候,吃的是野菜、住的是茅草房,生病了不知道该怎么办。如今,在党和政府的帮

助下,我们住进了新房,道路、水电设施、文化室也为我们修好了,看病也有了保障,我们现在的生活不比电视里看到的差。”

看着乡村面貌焕然一新,娜议说,自己有信心过上小康生活,虽然已经70多岁,但她还可以从事种植、养鸡、养猪等力所能及的劳动。去年,她家的人均收入超过8000元,成为自强自立的典范。如今的西盟佤山,告别了刀耕火种,橡胶、甘蔗、肉牛、蜂蜜等增收产业,让秘境佤山充满生机和希望。

本报记者 沈浩  
通讯员 王博喜莉

### 芒市:采收苞谷真忙



当人们都在欢度春节时,芒市城郊的村民们也在过自己的丰收节——采收当地几万亩的青苞谷。

“今年种了3亩,有两万多元

的收入。”10日,正在收青苞谷,家住芒市城郊田园大道附近的村民莫山说,今年青苞谷大丰收,老板直接到地中收购,非常方便。青苞谷一年种两茬,收入可观。

据了解,芒市种植青苞谷面积有几万亩,销往武汉、广州、福州、上海等地,成了当地村民新春时段增收致富的又一渠道。

本报记者 管毓树 文/图

### 怒族新寨春风暖

初春,走进贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇秋那桶村究当易地扶贫搬迁安置点,平缓的半山腰上,一个怒族新寨静静地矗立在黄绿相间的树林里,宽敞的水泥路连接着各家各户。

大年三十清晨,搬迁户王丽芳带着两个孩子,插松枝、铺松叶,高高兴兴地迎接新年。2018年12月,王丽芳一家从山顶的秋那桶村石普小组搬到了究当易地扶贫搬迁安置点,住进了100平方米的新家。

“感谢党和政府,不花一分钱就住上这么好的房子。党的好政策,让我们怒族群众享福了。”

同在究当易地扶贫搬迁安置点的古文军也在大年三十这天早早回到山顶老家杀鸡准备过年。古文军2018年12月

月底才搬新居,鸡、鸭、猪等还养在山上。

“现在政策好,只要肯吃苦、动脑筋,日子就会越来越好。”古文军开心地说:“新家什么都方便。公路就在门前,水管连到院坝。过年和亲戚朋友聚一聚,热闹热闹。年后就要下地干活了,不能什么都靠国家帮扶。”古文军计划建一个大一点的猪圈,多养几头猪增加收入。

记者了解到,究当安置点28户怒族贫困群众已全部搬迁入住,在新家过了一个温暖快乐的春节。

本报记者 李寿华  
通讯员 和雄勇

## 脱贫攻坚进行时

师宗县五龙乡水寨村余晶凤——

### 脱贫致富的带头人

在师宗县五龙壮族乡,只要提到余晶凤的名字,当地群众都会不约而同地竖起大拇指,夸她是带领乡亲们脱贫致富的“女能人”。

余晶凤的家在五龙乡水寨村。为了谋生,她先后干过村委会洗碗工、乡政府食堂炊事员等工作,生活的艰辛磨练了她的坚强意志。

1998年,一次偶然的机会,余晶凤发现一种名叫“云恢290”的优质米市场销路不错,且只有师宗县五龙、高良、龙庆3个乡镇的低热河谷气候适合栽种。她向亲友借了3万元买回稻种,免费发放给群众试种,并承诺以高于市场价格回购。为打消大家的顾虑,余晶凤和县农业局联系,农业局承诺派技术员下来指导,并提供技术跟踪服务。

经过苦心地做工作,50户群众终于与余晶凤签订了收购合同。经过一年的心理管理,“云恢290”的产量远高于普通水稻,市场销路很好,试种户也实现了收入倍增。消息传开后,种植户从最初的50户发展到了2000多户,种植区域也逐步辐射到了高良乡、龙庆乡的部分壮族村寨。为确保高产增收,余晶凤邀请专家对种植户进行技术培训,每年参训人数达到500人以上。2017年,她收购了1000吨优质稻,加工后销

售优质米,实现产值1300余万元、利润150万元,带动农户每亩增收1000元以上。看到五龙乡的旅游发展越来越红火,2005年余晶凤瞅准商机,筹资430多万元盖起师宗县第一家乡镇酒店“龙布瑞酒店”。2009年,她注册成立了云南龙布瑞农特产品有限公司及小黄牛养殖基地,注册资本1200万元,对当地野生蜂蜜、风味牛干巴、热带水果进行开发。此外,还采用“基地(公司)+合作社+农户”的运行模式,拓展生态优质米生产加工及地方小黄牛养殖销售业务。筹资1500万元建设一个现代化优质米加工厂,投资600万元建起一个设施配套齐全的养牛场、一个牛干巴加工厂,形成了养殖、生产加工为一体的两个企业,带动了周边农户发展。

带领群众脱贫致富之余,余晶凤热心公益事业,每年都捐资助学、慰问困难留守老人和留守儿童,捐款帮助群众解决饮水、修路等难题。3年来,她每年都组织当地妇女免费参加刺绣、织布培训,并请医生和专家免费对参加培训的妇女进行体检。余晶凤常说:“我应该为百姓出点力,办点实事。群众高兴了,我就心满意足了。”

本报通讯员 刘锦华

## 监察体制改革

### 114天的较量

——临沧市监委查办第一起指定管辖案件、第一起行贿案件、第一起职务犯罪与普通刑事犯罪交织案件

2018年8月30日,云南省监委将临沧市泛华林业公司董事长陈景元涉嫌犯罪的问题线索指定临沧市监委管辖办理,临沧市监委立即成立专案组对陈景元涉嫌行贿犯罪的问题展开调查。同时,将陈景元涉嫌骗取贷款罪、滥伐林木罪移交临沧市公安局;临沧市森林公安局进行侦查,这是临沧市监委成立以来办理的第一起指定管辖案、第一起行贿案、第一起职务犯罪与普通刑事犯罪交织的案件。

调查初期,由于该案时间跨度长,涉案人员多、涉案金额大、犯罪性质恶劣,加之专案组所掌握的证据材料还不够充分,谈话问讯、讲政策、讲法律对陈景元均无效果,他拒不承认行贿的犯罪事实,案件一度陷入僵局。

“要根据陈景元认为我们专案组还未掌握他行贿的关键证据,自认为有恃无恐的心理特征,分析其涉嫌犯罪的现有线索,找准突破口,及时调整办案思路和调查方法。”专案组找准策略,请求省监委帮助协调相关部门调取证据材料、讯问相关人物并赴上海、厦门、泉州、昆明、怒江等地调查取证。

面对大量错综复杂的信息,专案组人员不放过任何细微之处,将每条信息反复进行比对分析,核查核实,接上一条证据链,还原一件件违法犯罪事实。“我们始终坚信,任何犯罪行为都会留下蛛丝马迹。哪怕陈景元拒不交待,我们也要找到充足的证据,零口供定案。”

在铁一般的证据面前,陈景元的心理防线彻底崩塌,案件取得了重大突破,经查,2007年至2016年间,陈景元在昆明、怒江等地承揽工程期间,为谋取不正当利益,先后向时任怒江州委副书记、州长侯新华(另案查处),时任省农村信用社党委书记、理事长万仁礼(另案查处)行贿,陈景元为谋取不正当利益,向其他3名省管干部和2名市管干部(另案查处)行贿的违法犯罪事实。

“历经114天的奋战,终于查清了陈景元的违法犯罪事实,我们用实际行动诠释行贿、受贿一起查的责任担当。”办案人员小方说。

“要根据陈景元认为我们专案组还未掌握他行贿的关键证据,自认为有恃无恐的心理特征,分析其涉嫌犯罪的现有线索,找准突破口,及时调整办案思路和调查方法。”专案组找准策略,请求省监委帮助协调相关部门调取证据材料、讯问相关人物并赴上海、厦门、泉州、昆明、怒江等地调查取证。

“面对大量错综复杂的信息,专案组人员不放过任何细微之处,将每条信息反复进行比对分析,核查核实,接上一条证据链,还原一件件违法犯罪事实。“我们始终坚信,任何犯罪行为都会留下蛛丝马迹。哪怕陈景元拒不交待,我们也要找到充足的证据,零口供定案。”

共11章43节的《规划》,设置19个专栏,部署109项重大工程、重大计划、重大行动。信息量这么大,如何才能快速读懂弄通?云南网也依托自身网络宣传的特色优势,制作了10期系列H5产品。这些精彩解读在专题的【一图看懂】和【系列H5解读】栏目中,采用幻灯片自动轮播的形式多屏呈现,网友可就自己感兴趣的重点、亮点进行详细了解。专题上线当日,

## 云南网推出融媒体专题

### 读懂学通云南乡村振兴战略规划

云南网讯(记者 自然)日前,《云南省乡村振兴战略规划(2018—2022年)》(以下简称《规划》)已由省委、省政府印发实施。为系统的解读《规划》亮点,云南网结合网络传播特点,精心设计页面,合理设置栏目,推出了《乡村振兴 绘就新时代七彩云南富春山居图》融媒体专题,通过新闻报道、图解、系列H5等丰富多样的形式对《规划》内容进行网络化集中呈现。

云南网在各平台首推二期系列解读H5产品,随后将每日推送一期,在朋友圈掀起一波“读懂学通乡村振兴规划”的热潮。如何有序推动乡村振兴?乡村振兴中保障和改善农村民生的重点有哪些?你的疑问在这里都可以找到解答。针对媒体和网友关注的乡村振兴推动工作,云南网在专题中开设了【答记者问】和【规划30问】栏目,整合了《规划》发布后的社会各界热议的问题以及省发展和改革委负责人的回复,答疑解惑,让网友对《规划》内容有更加深入透彻的了解。

